徐慧 E-mail:xuadaly@126.com

Ba

对于"婚闹"事件的法律思考

-以新郎被挂路虎车外"婚闹"事件为视角

贾平 施旦娜

近日,在微信朋友圈传出一段"婚闹"场面的视频,一辆高速行驶的路虎婚车驾驶位旁,竟挂着一位衣衫褴褛,下半身只穿了一件裤衩,身上还有不少污渍的新郎。车上的女士们还对着该男子说着一些讽刺的话语。只见该男子在驾驶位的外面,脚站在踏板上,双手紧紧巴着驾驶位的窗户,令人看着不禁为他捏一把汗。

"闹洞房"本是中国的传统婚庆习俗,近几年由媒体爆出的超出普通人常规观尔念的"婚闹"事件层出不穷,从 2016 年包贝尔尔格,让是伴娘柳岩的受害争议,到前段时间引起热议的"公公强吻儿媳"等,社会上不断出引起外了很多堪称离奇的的"婚闹"形式,除些无了娘,还要闹伴娘、闹新郎,甚至有会风气的流淌。愈演愈引发了人们和社会的强烈关注。那么"婚闹"现象引发了人们和社会的强烈关注。那么"婚闹"可能涉及哪些法律问题,对此对事人。"婚闹"可能涉及哪些法律问题方面的思其产生的言对于"婚闹"法律问题方面的思考。

"婚闹"可能涉及的法律问题

1.侵犯人身权利及其他违法行为的发生

2.违反当事人意愿及刑事犯罪的出现

我国法律规定: "人身自由权,是指公民在法律范围内有独立为行为而不受他人干涉,不受非法逮捕、拘禁,不被非法剥夺、限制自由及非法搜查身体的自由权利,是指自然人享有的在法律规定的范围内维护其行

□ "婚闹"事件层出不穷,从法律角度看,其中一些行为涉及侵犯人身权利及其他法律权益,也可能出现涉及违反当事人意愿及刑事犯罪的行为,同时也破坏了社会秩序。

- □ 建议纠正公众对于"婚闹"的错误认识,提升全社会整体素质,并且规范 婚礼相关人员的行为,避免低俗"婚闹"的发生。
- □ 婚庆公司也应承担婚礼活动进行中的安全保障义务。实践中,婚庆公司往 往没有认清自己的这一责任,非但没有制止,甚至煽风点火。那么对于可 能造成的后果,婚庆公司也应当承担相应的违约甚至侵权责任。

动和思想自主,并不受他人或者其他组织非法剥夺、限制的权利。"人身自由是自然人言主参加各项社会活动、参与各种社会关系、行使其他人身权和财产权的基本保障。在"婚闹"中,一般被"闹"的当事人都是以中不的态度参与到这些"婚闹"活动当中不自愿的态度参与到这些"婚闹"活动是中不自愿的态度参与到这些"婚闹"活动是中不有是不不知识不知识的。在本事件中,新郎仅穿着裤衩中不够的社会人,是不会愿意以如此行为违反了当事人的。强迫新郎如此行为违反了当时意愿,即损害了其人身自由权。

而现实中,恶性"婚闹"造成的后果往 往不止违反了当事人的意愿,还造成了人身 伤害或财产损失, 甚至严重时可能涉及犯罪。 刑法第 237 条规定: "以暴力、胁迫或者其 他方法强制猥亵他人或者侮辱妇女的,处五 年以下有期徒刑或者拘役。" "聚众或者在公 共场所当众犯前款罪的,或者有其他恶劣情 节的,处五年以上有期徒刑。"借"婚闹"之 名,实则对新娘以及伴娘动手动脚,实行不 适当肢体接触等行为的,可能构成强制猥亵、 侮辱罪;借机发生性关系的将构成强奸罪; "婚闹"导致他人受伤的,可能构成故意伤害 罪;而像在2017年,唐山一名新郎被亲友用 干粉灭火器一通狂喷,导致窒息死亡的案件 中, 行为人因疏忽大意没有预见到或者已经 预见到而轻信能够避免造成的他人死亡,剥 夺他人生命权的行为将构成过失致人死亡的 刑事犯罪。

3.社会秩序遭遇破坏

《民法总则》第8条明文规定: "民事主体从事民事活动,不得违反法律,不得违背公序良俗。"在一些不堪人目的"婚闹"行为被曝光后,引起了社会公众的强烈反响,这些"婚闹"行为违反了公序良俗,危害了正常的人际关系,破坏了社会秩序。

规范"婚闹"的法律思考

1.纠正公众对于"婚闹"的错误认识,提 升全社会整体素质

举办一个热闹的婚礼是我国婚姻的传统习俗,而我们不能把这一传统演变为恶俗。结婚典礼上的热闹,是为了可以让新人更加亲近,仪式更为喜庆,而非越离奇越出格越好。婚礼的参加者都应提高个人素质,合理把控自己的行为,不对他人造成伤害,为新郎新娘创造并留下一个美好圆满的记忆。

2. 规范婚礼相关人员的行为,避免低俗"婚闹"的发生

婚礼中除了宴请的宾客,还有一些人主导着婚礼的流程或在婚礼过程中起着重要的作用,例如司仪、证婚人等。而这些关键人物有时候"异想天开"的提议可能会成为恶性"婚闹"的导火索,而这些极具号召力以及感染力人物的想法,往往会得到其他看客的积极响应。因此规范这些婚礼相关人员的行为,一定程度上可以有效降低低俗"婚闹"

发生的概率。

对"婚闹"后果责任的认定

1.婚庆公司行为性质的认定

结合当前人们的生活水平,大多数婚礼都会有婚庆公司的参与,其往往是与婚姻同,以为者双方)签订服务合同,收取相关费用,并扮演很重要的角色,即策划整个婚礼的流程并使之能够按理使之司也应婚的,婚庆公司也应当承担无法推卸的直接责任外,作为,非但没有制止,而且煽为当实。那么对于可能造成的直接责任外,婚闹"行为,非但没有制止,而且煽为当实。那么对于可能造成的直接责任外,婚人需要承担无法推卸的直接更仅责任。

2.新郎新娘责任认定

《中华人民共和国侵权责任法》第三十七条的规定,"宾馆、商场、银行、车站、娱乐场所等公共场所的管理人或者群众处活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。因第三人承担侵权责任,管理人或者组织者未尽到安全保障义务的,承担相应的补充责任。"婚礼其实就是一个群众性活动,而这个活动的组织者就是新郎新娘。那么新郎新娘就有在整个方之到安全保障义务,那么对在"婚闹"中产生的人身或财产的损害,就应承担侵权责任。损害若是因他人行为造成的,新郎新娘也应当承担补充责任。

3. "婚闹"中"闹"者的责任认定

未经被"闹"者同意,对其造成人身及财产损害的直接责任人应根据其行为承担相应的民事、刑事责任。当然,如果被害人基于亲情或者友情,免除其承担民事责任,根据权利可以放弃之原则,"闹"者的民事责任可以免险

(贾平系上海对外经贸大学法学院副教授; 施旦娜系上海对外经贸大学法学院 17级 法律硕士研究生)

邮轮船票制度如何切实维护旅客权益

小思琪 金怡雯

邮轮旅游是近年来在我国、尤其是上海快速发展的新兴旅游形式。2017年12月23日,上海市交通委员会、上海市旅游局以及上海出入境边防检查总站联合下发《关于上海试点邮轮船票制度的通知》(下称《通知》),并于同月选定皇家加勒比国际邮轮率先开展邮轮船票制度的试点工作,上海也成为全国首个实行邮轮船票制度的地区。根据试点工作安排,2018年3月31日起上海港所有邮轮旅客均须凭票进港登船。

邮轮船票制度的内涵目前尚无统一的定义,但一般认为是对邮轮船票的销售、签发以及使用等各个环节进行全面管理的制度。此次试点的方案设计总体是以凭票进港登船规则为核心,也即集中于船票的使用环节,而对船票的销售和签发涉及较少。凭票进港登船规则的建立固然可以为旅客提供更为人性化的服务,并且显著提高登船效率,改变长期以来港口秩序的混乱局面,但基本仍限于邮轮旅游的纵向管理层面,而对旅客作为民事活动主体的权益保护力度恐怕仍显不足。

结合《海商法》第 110 条以及《合同法》 第 293 条的规定,邮轮船票在民事活动中的定 位应是旅客与邮轮公司之间海上旅客运输合同 成立的凭证,合同原则上在邮轮公司向旅客交 付船票时成立。受到我国特有的旅行社包船模 式的影响, 邮轮船票长期以来处于隐形状 态。虽然理论研究和司法裁判均不否认船票 的存在,但实践中船票并未发挥原本应有的 法律功能。此次试点设计了统一的"上海港 邮轮登船凭证",要求邮轮公司以此为模板 生成邮轮船票,从而将船票的形式和主要内 容固定下来, 旅客与邮轮公司之间的合同关 系也得以明确。但是,对于合同的主要内 容,尤其是邮轮公司制定的邮轮船票条款或 称乘客票据合同、航行合约,本次试点并未 给予充分规制,导致船票私法功能的归位实 质上仍然停留于形式层面。而且, "上海港 邮轮登船凭证"的提示信息列明: "持有本 凭证进入码头,表明您已经仔细阅读×××× 邮轮公司乘客条款与细则,并同意其规定的 所有条款及其约定的双方的所有权利和义 务。"既然现行制度未能有效规制邮轮船票 条款, 却又要求旅客默认同意条款内容, 恐 怕不尽妥当。

邮轮船票条款作为邮轮公司单方为了重复使用而预先拟订的格式条款,应当受到法律的有效规制。虽然《通知》规定"各邮轮公司自有乘客票据合同或乘客条款需符合《上海市合同格式条款监督条例》和《上海市邮轮旅游经营规范》规定,并公示在各自

的官方网站或上海国际邮轮旅游服务中心网

站上",但目前主要邮轮公司使用的船票条款 较之试点以前并无明显变化, 也未见公示制度 得以贯彻实施。各个邮轮公司目前使用的船票 条款基本只是此前欧美市场船票条款的简单翻 译,并未进行充分的本土化处理,其中的法律 适用条款大多规定适用域外法律, 且以英国、 美国等英美法系地区为主,因而与我国旅客长 期以来熟悉的法律传统相去甚远,加之我国邮 轮旅客以中老年群体为主, 明显不利于旅客维 护自身权益;而且,船票条款往往含有数量众 多的免责条款,也应受到适当的效力制约。例 如,邮轮旅游作为典型的休闲旅游活动,运动 健身、购物消费、美容美体等休闲娱乐服务是 其重要组成部分。邮轮公司往往将此类服务外 包给其他主体经营,同时又在船票条款中将承 包经营者归为独立合同人, 声明对于独立合同 人造成的损害概不承担责任。但是, 旅客与休 闲娱乐经营者之间并无直接的合同关系,而且 相关服务费用实际也是由邮轮公司先行收取, 要求旅客径直向休闲娱乐经营者寻求救济显然 有欠公允。此外,由于邮轮船票条款主要载于 邮轮公司的网站,而旅客却是与旅行社直接订 立旅游服务合同购买包价邮轮旅游产品,导致 旅客如果未与邮轮公司发生纠纷, 可能自始至

终不会了解邮轮船票条款的存在与内容。 基于邮轮船票条款的现状,应当尽快切实 推行审核与公示制度,事先规范其中不符合法 律规定、损害旅客合法权益的条款。同时,应 从船票记载事项入手,至少增加以下四个方面 的内容,切实维护旅客合法权益:

第一,列明邮轮公司是海上旅客运输合同的承运人,澄清实践中将旅行社误认为承运人的曲解。同时,亦应考虑列明直接向旅客销售船票的旅行社,也即与旅客订立旅游服务合同的组团社,以此应对实践中普遍存在的旅行社转包船票的情形。

第二,通过提示信息明确船票的法律定位 及功能,促使旅客了解船票是具备拘束力的法 律文件,必要时基于船票寻求救济。

第三,列明船票的核心条款,尤其是航程变更、责任免除、法律适用等与旅客存在重大利害关系的条款,同时添加提示信息引导旅客通过邮轮公司网站等渠道了解完整的船票条款。

第四,通过提示信息告知旅客纠纷解决途径,尤其是邮轮公司、旅行社分别负责哪些纠纷的解决,便于旅客快速、有效地通过最佳途径寻求救济。具体内容以及纠纷解决责任的划分可以参考《上海市邮轮旅游经营规范》第18条"纠纷解决",并作适当简化。

(孙思琪系上海海事大学法学院航运管理 与法律专业博士研究生;金怡雯系上海市闵行 区人民法院法官助理)